



В СПбДА проходит конференция «Личность в истории Церкви: к 95-летию со дня рождения митрополита Никодима (Ротова)»



Служба коммуникации ОВЦС, 16.10.2024. 15 октября, в день 95-летия приснопамятного митрополита Никодима (Ротова), в Санкт-Петербургской духовной академии открылась посвящённая его жизни и служению международная научная конференция «Личность в истории Церкви».

В первый день работы научного мероприятия состоялось пленарное заседание. Его открыла президент Российской академии образования О.Ю. Васильева, **сообщает** пресс-служба СПбДА.

Затем прозвучали приветственные слова в адрес участников конференции.

Приветствие председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата

митрополита Волоколамского Антония огласил секретарь ОВЦС по делам дальнего зарубежья протоиерей Сергей Звонарёв. В обращении владыка Антоний напомнил, что митрополит Никодим (Ротов) возглавил ОВЦС, старейшее синодальное учреждение, в 1960 году, когда перед русской церковной дипломатией встали новые масштабные и ответственные задачи: «Приснопамятный иерарх существенно расширил международные контакты Церкви, а её голос зазвучал сильнее и авторитетнее на христианских площадках. Владыка смело смотрел в будущее, активно созидал его. За двенадцать лет, в течение которых архипастырь стоял во главе Отдела внешних церковных сношений, он подготовил новое поколение образованных и опытных в сфере международной коммуникации иерархов, имевших опыт служения за рубежом». Констатировав, что жизнь митрополита Никодима, вовлечённого во все основные церковные события 1960-х – 1970-х годов, была яркой и принесла многочисленные плоды, а стратегия церковного строительства, заданная иерархом, доказала свою состоятельность спустя десятилетия уже в новых исторических условиях, митрополит Волоколамский Антоний выразил уверенность: «Обращение к опыту служения митрополита Никодима помогает извлечь полезные уроки для современного церковного служения, выстраивания и поиска ответов на вызовы внешнего мира».

Присутствовавшие также услышали приветствия председателя Учебного комитета Русской Православной Церкви, ректора Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых Кирилла и Мефодия протоиерея Максима Козлова и члена-корреспондента Российской Академии наук, председателя Научного совета Российской академии наук «Роль религий в истории» Л.А. Беляева.

С приветственным словом к участникам заседания обратился ректор Санкт-Петербургской духовной академии епископ Петергофский Силуан.

Далее прозвучали выступления, авторы которых раскрыли ключевые особенности жизни и служения митрополита Никодима и дали оценку его деятельности на разных постах Русской Православной Церкви.

С докладами выступили: академик Российской академии образования, доктор исторических наук, заслуженный работник науки Российской Федерации О.Ю. Васильева – на тему «Митрополит Никодим (Ротов) в истории Русской Православной Церкви: внешнеполитический аспект»; заслуженный деятель искусств Российской Федерации, проректор по культуре, декан факультета церковных искусств Санкт-Петербургской Духовной Академии Е.М. Гундяева – на тему «Митрополит Никодим (Ротов) в Ленинградской духовной академии»; доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник и главный архивист Центрального государственного архива Санкт-Петербурга, профессор кафедры церковной истории СПбДА М.В. Шкаровский – на тему «Деятельность митрополита Никодима (Ротова) по управлению Ленинградской епархией в

1963–1978 гг»; кандидат богословия, секретарь Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата по делам дальнего зарубежья протоиерей Сергей Звонарёв – на тему «Председатель Отдела внешних церковных сношений митрополит Никодим (Ротов): дипломатический талант на службе Церкви»; доктор теологии, проректор по научной работе Общецерковной аспирантуры и докторантуры Е.А. Пилипенко – на тему «Митрополит Никодим (Ротов) и западная богословская мысль его времени: попытка интеллектуальной контекстуализации»; кандидат исторических наук, кандидат богословия (Московский государственный лингвистический государственный университет) иерей Димитрий Сафонов – на тему «Митрополиты Пимен и Никодим: два кандидата на патриарший престол».

После пленарного заседания участники конференции посетили церковно-археологический музей Академии, где познакомились с обновлёнными разделами постоянной экспозиции «Мемориальный зал митрополита Никодима (Ротова)» и выставкой памяти новомучеников и исповедников Церкви Русской.

Конференция завершится 17 октября.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/92357/>